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присвячена дню авіації та космонавтики
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Мета: познайомити з історією святкування  Всесвітнього дня авіації і космонавтики,ознайомити з  біографією першого космонавта України – Леонідом Каденюком, розвивати  творчі здібності, мислення, знання про космос, фізичні основи польоту, прививати цікавість до пізнання космічних просторів
Обладнання: виставка газет, малюнки учнів, портрети Ю.Гагаріна, Л.Каденюка.

Форма проведення: загальношкільна тематична лінійка.
Хід заходу
І Організаційний момент

Вчитель:   12 квітня все людство відмічає Всесвітній день авіації та космонавтики. Це свято з'явилось на честь першого польоту у космос людини і тим самим воно підкреслює нестримну жагу людського роду до пізнання нових знань. Бажаю і Вам у цей день замислитись над своїм існуванням і від душі захотіти дізнатися про навколишній світ більше!
ІІ Проведення заходу
1. Оголошення теми   
12 квітня - Всесвітній День Авіації та Космонавтики 
Ведучий 1:   12 квітня все людство відмічає Всесвітній день авіації та космонавтики. Це свято з'явилось на честь першого польоту у космос людини і тим самим воно підкреслює нестримну жагу людського роду до пізнання нових знань. Бажаю і Вам у цей день замислитись над своїм існуванням і від душі захотіти дізнатися про навколишній світ більше!
      Ведучий 2:     Ера польотів людини спочатку на літаку, а потім і у космічному кораблі відкрила для людства принципово нові можливості у подоланні відстані та швидкості руху. У цей знаменний день варто пам'ятати, що можливості нашого пізнання не обмежені, і за наявності наполегливої праці та терпіння ми можемо здолати будь-які перешкоди.
До космічних ви висот
Прагнете щодня,
Поважає вас народ
Тішиться рідня,
Бо найближче до зірок
Ви з усіх із нас.
Вас вітаємо тепер
В цей зірковий час.
 
Історія свята
 Ведучий 3:           В цей день, 12 квітня, у 1961 році громадянин СССР старший лейтенант Юрій Олексійович Гагарін на космічному кораблі "Восток" вперше в світі здійснив орбітальный політ навколо Землі, відкривши епоху пілотуємих космічних польотів. Він здійснив один виток довкола земної кулі, який тривав 108 хвилин.
      Розвиток польотів в колишньому союзі проходило поетапно. Від перших пілотуємих кораблів та орбітальних станцій до багатоцільових космічних, які пілотували орбітальні комплекси.
      За рішенням Міжнародної авіаційної федерації (ФАІ)  12 квітня святкується як "Всесвітній день Авіаціїї та Космонавтики".
Але цій події передуючі багато років досліджень.
4 жовтня 1957 рік – першого штучного супутника Землі «Спутник-1» (СРСР).

22 червня 1951 рік - перший політ "собачого екіпажу" на геофізичної ракеті з вертикальним запуском. 

С. П. Корольов надавав великого значення польотам собак і був присутній на першому такому запуску, відбувся 22 липня 1951 р., де піддослідними були Циган і Дезік.

     До запуску першого супутника на геофізичних ракетах було виконано 29 експериментів з собаками.
     Другими в СРСР (28 липня 1960 р.) полетіли собаки Чайка і Лисичка, але в результаті аварії вони загинули. 
Третіми (19 серпня 1960 р.) - Білка та Стрілка, що вернулися на Землю і стали світовими знаменитостями. 
Четвертий політ (1 грудня 1960 р.) в цілому був успішним, але через неполадки в системі управління корабель на спуску відхилився від розрахункової траєкторії. Так як космічна техніка була надсекретної, - корабель разом з собаками Бджілкою і Мушкою знищили, привівши в дію систему аварійного підриву.
Найбільш примітним, з "собачої" точки зору, був п'ятий запуск (22 грудня 1960 р.), під час якого відмовив двигун третього ступеня. Апарат приземлився десь в Якутії. Пошуки тривали чотири дні. Собаки Шутка і Комета на сорокаградусному морозі повинні були неминуче замерзнути в контейнері. Але, на їхнє щастя, не спрацювала катапульта, вони залишилися в спусковому апараті, що і врятувало їм життя. Однак, оскільки про аварійні пуски  не повідомлялося, знаменитими Шутка і Комета не стали.
Ведучий 1:   А хто ж була перша жінка - космонавт?

     Валентина Володимирівна Терешкова - радянський космонавт, перша жінка-космонавт Землі, Герой Радянського Союзу

     Свій космічний політ (перший у світі політ жінки-космонавта) вона зробив 16 червня 1963 року на космічному кораблі «Восток-6», він тривав майже три доби. Одночасно на орбіті знаходився космічний корабель «Восток-5», пілотований космонавтом Валерієм Биковський.

"УКРАЇНА – КОСМІЧНА ДЕРЖАВА”
     Ведучий 2:   Україна і космос - нероздільні. Зв'язок цей міцно встановився на зорі космонавтики, і витравити його зараз просто неможливо. Українське походження мали такі творці теорії польотів у світовому просторі, як Костянтин Ціолковський (до речі, повне прізвище Циолковський-Наливайко), Микола Кибальчич, Юрій Кондратюк.
З досягненнями українських конструкторів ви можете ознайомитись на плакаті «Українські конструктори на шляху освоєння космосу».
       У Київському політехнічному свого часу вчилися Сергій Корольов і Володимир Челомей (конструктор відомої ракети-носія "Протон"). Ракетна техніка взагалі пішла  із просторів "неньки": перші у світі бойові ракети (після китайських дослідів) створив нащадок українських козаків генерал-лейтенант Олександр Засядько, він же організував у російській армії першу ракетну роту. А іменами Янгеля і, пізніше, Уткіна (генеральних конструкторів КБ "Південне" у Дніпропетровську, творців серії балістичних ракет, включаючи "Сатану" і "Скальпель") на Заході починаючи з 50-х рр. лякали діточок.
     Хоча порох та ракети власне винайшли хитромудрі китайці, але перший поштовх для розвитку ракетної техніки в Європі дав українець - генерал-лейтенант Олександр Засядько, який ще у середині 19 століття розробив цілу серію різних бойових ракет та створив у російській армії ракетну роту.
      Першим, хто додумався використати ракети для польоту людини у космос теж був українець - Микола Кибальчич. Народився він на Чернігівщині в сім’ї місцевого священика. Свого часу Кибальчич прославився головним чином тим, що виготовив унікальну бомбу, якою народовольці прикінчили російського імператора Олександра ІІ. Пристрій для реактивних польотів Кибальчич розробив у останні дні свого життя - ескіз космічного корабля було видряпало уламком ?ґудзика на стіні тюремного каземату. Перед самою стратою Кибальчичу вдалося передати папери з розробками реактивного літального апарату адвокатові, але їх вилучила царська "охранка”. Унікальний винахід надовго було поховано в архівах спецслужб...
      Лише після революції світ дізнався, що Ціолковський був не першим і що його майже на три десятиріччя випередив страчений 3 квітня 1881 року українець Микола Кибальчич. До речі, Ціолковський теж не був 100% русаком і мав добрячу частину української крові. Зокрема серед його українських предків був Северин Наливайко.
Житомирянин Сергій Корольов,той самий,  чия ракета 12 квітня 1961 року виведе у космос першу людину планети.
        Мало хто знає, але свій шлях "любимый лунный трактор” СРСР до Місяця розпочав в Україні. Для підготовки команди, що керувала "Луноходом”, та для випробовувань самого апарату в кримських горах під Сімферополем було створено спеціальний "місяцедром”.
           На Місяць було запущено усього два "трактори” - "Луноход-1” (1970 р.) та "Луноход-2” (1973 р.). Під час виконання місячної місії "трактористи” теж знаходилися у Криму - у центрі керування в селищі Шкільне. Пізніше зі Шкільного керували роботою космічних кораблів "Союз”, брали участь у здійснення першої міжнародної стиковки "Союз”-”Аполон”, відстежували перший, і єдиний політ радянського "човника” "Буран”...
Космічне сьогодення
       Ведучий 1:     За роки незалежності Україна впевнено посіла своє місце серед провідних космічних держав світу. Сьогодні ми випускаємо найрізноманітніші ракетоносії. Від "космічної малолітражки” - типу "Циклон-3” (супутники до 600 кг), до важкої "космічної фури” "Зеніт-2 SLВ”, здатної вивести на орбіту до 14 тонн. На базі балістичної ракети SS-18 "Сатана” створено мирні космічні носії серії "Дніпро”. Усього на трьох закордонних космодромах - Байконур, Плесецьк і "Сі Ленч” - експлуатуються п’ять українських ракетно-космічних комплексів: "Циклон-2”, "Циклон-3”, "Зеніт-2”, "Зеніт-3SL”, "Дніпро”, якими, з 1991 року здійснено майже вісім десятків пусків, та виведено на орбіту понад півтори сотні супутників. На сьогодні Україна контролює 10% ринку космічних послуг.
Ведучий 3:   Чудовим вираженням міжнародного співробітництва в освоєнні Всесвіту, пізнанні його таємниць став політ українського космонавта Леоніда Каденюка на борту американського корабля «Шаттл», я кий стартував 19 листопада 1997 року. Цей політ тривав 16 діб.
          Останнім часом з’явилася інформація про те, що Національна космічна академія України планує разом з НАСА розпочати нову спільну програму по дослідження Місяця. 

Адже сьогодні космічні дослідження - це не лише престиж держави, але й надзвичайно прибутковий та перспективний бізнес. Потенціал поки що є.
